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Формирование универсальных учебных действий младших школьников
через проект     «Успешное чтение»
                                                                 « Можно жить и быть счастливым, 
                                                                  не  овладев математикой. Но нельзя                   

                                                                  быть счастливым, не умея читать.        

                                                                  Тот, кому недоступно искусство 

                                                                  чтения, - невоспитанный человек,  

                                                                  нравственный невежда»
                                                                                         В.А.Сухомлинский.

            Основной целью литературного образования считается воспитание

эстетически развитого читателя, способного не только вживаться в мир художественного произведения и сопереживать героям, но и адекватно понимать авторский замысел, авторское отношение к изображаемому,  самостоятельно оценивать произведения искусства и явления жизни, отраженные в нем, адаптироваться к школьной жизни.
       Чтобы эта цель стала достигнутой, в основу чтения должно быть положено сформированность  умений понимать тексты различного уровня сложности, критически оценивать содержащую в них информацию, формировать на её основе гипотезы и выводы, относящиеся к событиям социокультурной  жизни, обеспечивать социально необходимый уровень читательской  компетентности, которая понимается специалистами как  один из основных результатов образования.  Одним из способов развития читательской компетентности стало введение в учебный план нашего образовательного  учреждения  над предметного модульного курса «Успешное чтение».     Задачей  которого, является процесс формирования «грамотного читателя», обеспечивающий овладение  способами осмысления и критического анализа текста, который включает в себя не только повышение  качества    

чтения, но  и уровня понимания  прочитанного, 

  четко и грамотно высказывать собственную точку зрения о прочитанном тексте, точно, полно и глубоко раскрывать художественный потенциал произведения, одним словом, «честно читать». Сегодня становится все более очевидно, что  уровень культурной  компетентности граждан (в частности уровень чтения) во многом определяет характер политики и экономики.     «Чтение - вот лучшее умение», наверное, нет необходимости объяснять глубокий смысл этой пословицы. Однако, в последние десятилетия с появлением телевидения и компьютера  интерес к чтению в нашем обществе заметно снизился. Теперь, для того, чтобы быть в курсе последних достижений научной мысли, достаточно получать информацию  с экрана телевизора. Сегодня дети овладевают компьютером раньше, чем учатся читать, ориентируются в мире техники лучше, чем в оглавлении книг.
     В настоящее время общепризнанным является факт, что  снижение у молодого поколения интереса к чтению имеет масштаб общемировой тенденции.  
    Традиция чтения вслух в семье уходит из культуры. Визит школьника в библиотеку является скорее исключением, чем правилом. Многие родители не читают сами, не читают своим детям. Это означает, что школа оказывается единственным  местом, в котором не избежать встречи с книгой. Получается, что именно школа и несет основную ответственность за формирование будущего поколения читателей.  

  А как сформировать сознательного читателя, проявляющего интерес к чтению, владеющего прочными навыками чтения, способами самостоятельной работы с читаемым текстом и детской книгой? Ответы на этот вопрос могут быть разными, как и способы действий И одно из них - это формирование  универсальных учебных  действий. А именно - личностные универсальные действия – где идет повышение самооценки в результате продвижения по Лестнице Успеха, ориентация на успех, на достижение цели, приобщение к языку культуры, возвращение семейного чтения, культурно-значимое отношение к тексту. Познавательные универсальные действия- приобщение детей к чтению, формирование работать со словарями, художественное творчество, умение оперативно находить информацию, построение речевых высказываний, использование письменной и устной речи. Коммуникативные   универсальные  учебные действия - это  диалоговый характер обучения, совместная деятельность, овладение монологической и диалогической формами речи, публичная презентация проектов, защита портфеля  читателя. Регулятивные универсальные  учебные действия - развитие прогностических навыков, развитие способности самостоятельно решать проблемы, осуществлять выбор необходимой литературы.  Сама я пришла к этой теме посмотрев и оценив свой класс. Словарный запас учащихся был на уровне бытового, не знали названия простых сказок, не говоря уже о том, чтобы их пересказать, им неинтересно было слушать читаемые сказки, рассказы.
  Тогда  я   обратилась к проекту «Успешное чтение»,  целью которого является: повышение престижности чтения среди младших школьников.(слайд)
Задачи:

-  создать условия для формирования литературного вкуса (художественный уровень предлагаемых произведений); (Слайд)
-  освоить навыки рефлексивного чтения (выполнение заданий по тексту произведений);

- создать  привлекательный имидж читающего сверстника в глазах товарищей. Методика «Хорошее время  читать» ориентирована на младший школьный возраст (возможно использование до 6 класса включительно). Она допускает участие детей с разным уровнем читательского развития. Есть несколько модулей «Книга на уроке», « Реклама книги», « Горячая десятка».
 «Материальные» условия необходимы: доступность книг из рекомендованного списка, наличие рабочих тетрадей (читательских портфелей), буки  для участия в лотереи, призовой фонд. 

        Итак, что же я сделала? Провела родительские собрания: «Как воспитать у ребенка любовь к чтению?», «Роль книги в развитии интеллектуальных умений ребенка», « От проекта «Успешное чтение» к успешности в жизни».(Слайд-2)
1. Предложила детям список из 10 книг.

2. Пополнила  фонд классной  библиотеки за счет приобретения необходимого количества этих книг.

3.  Оформили с родителями для каждого ученика «Портфель Читателя», которые были подарены детям на старте проекта.
4. Подготовила  экран прочитанных книг, выставку книг проекта,(слайд-
лотерейные билеты.
5. Сформировали  «призовой фонд», состоящий из недорогих привлекательных для ребенка  вещей: ручки, блокноты, Киндер-сюрпризы и пр.

6. Систематически беседовала с  детьми о прочитанных книгах.  

7. Проводила  игры - викторины по прочитанным  книгам. 

8. Итог проекта и награждение победителей. 

Никакая работа по этому проекту была бы возможной, если бы в союзники я не взяла заинтересованных родителей.

Что делают  дети:

-    читают книги;
-    в процессе и после чтения  выполняют одно из заданий «Читательского портфеля» на выбор, оформляя       его в «отчетном листе» (1 задание на 1 книгу);

· отчетный лист предъявляют мне и получают лотерейный билет- «бук»;
· участвуют в лотерее и в игре «Крестики-нолики»;

    -  оформляют «портфели»;  (Читательский портфель-это личный документ, который  выдается каждому ученику :
· помогает ребенку расти и совершенствоваться как Читателю;

· позволяет продемонстрировать его читательскую компетентность;

· отражает круг его  «актуального» и  «ближайшего чтения.
Читательский  портфель,  как и проект в целом,  имеет своей целью:
· вдохновить каждого на внимательное отношение к книгам и чтению, начиная с раннего детства и на протяжении всей жизни;

· улучшить знания и способность оценивать себя как читателя;

· расширить круг чтения и читательских интересов ребенка.

Для родителей.  Читательский портфель ребенка может стать поводом к совместному чтению и обсуждению книги. Поможет родителям лучше понять своих детей, вовремя увидеть и решить  возникающие проблемы.

Основные достоинства?

*Создание атмосферы внимания к книге и чтению. Чтение становится содержанием моего общения с детьми и  родителями, язык общения уже становится литературным.
    * Активность стабильна- как у учащихся, так и родителей. (Ребята приходят в класс и  с радостью сообщают, что прочитали вместе с мамой и папой главу из книги, книгу.)
Общий эмоциональный фон позитивный и все дети моего класса  участвуют в этом проекте.
Хочу вас предостеречь от  возможных ошибок при реализации проекта? 

Принудительный характер участия.
Формальное отношение к заданиям и собеседованию со стороны учителя.
Недооценка роли родителей.
 Проект «Успешное чтение»  важен для развития личности читателя, помогающий сориентироваться нашим детям в огромном количестве книг, произведений, авторских имен. Его можно  рассматривать как коммуникативное событие – встречу читателей с автором, которая может что-то изменить в личности ребенка. Естественно, каждая встреча должна  быть интересной,  познавательной. Почему? Да потому что ребенка необходимо «зарядить» читательским интересом, дать особую прививку к чтению, растормошить его, сформировать взросление читателя. Позиция ребенка никак не может быть пассивной, ведь только в созидании, в действии рождается творческая неповторимая личность, индивидуальность.
     Работая третий год в проекте «Успешное чтение», могу сказать о своих результатах. У детей сформировались универсальные учебные действия.  Коммуникативные – умение представить классу итог проделанной работы, работать в группе, ответить на вопросы своих товарищей; регулятивные – для составления памятки необходимо было поработать с разными источниками информации, такие как энциклопедии, книги. Необходимо было отобрать, систематизировать, выделить главное в том потоке информации, которую нашли ученики. Познавательные - само задание из Читательского портфеля уже носит познавательный, творческий характер. То, что читают  дети  надолго остаётся в памяти, а это влияет на качество обучения. Личностные- начинает возвращаться традиция семейного чтения, приобщение к языку культуры,   повышение самооценки в результате продвижения по Лестнице Успеха, А значит, сумеют открытый ими опыт из разных художественных  произведений применить в практической деятельности.  Об этом говорят результаты моих выпускников (в классе- 6 отличников, на 4и5 учатся- 15. Все свободно владеют разными пересказами, умеют из огромного потока информации выделить главное, умеют работать со словарями.)   Чего достигла на первом этапе сейчас в 1 классе? Ребята с большим удовольствием записались в библиотеку, обсуждают между собой прочитанные книги, радуются такому подарку- как книга, с большим удовольствием участвуют в классных мероприятиях по прочитанным книгам, проще стали общаться между собой, коллектив класса стал более сплоченный.
         Я стараюсь создать ситуацию успеха, вселить уверенность, дать почувствовать значимость, определить свою самоцель, достичь максимального результата в развитии.           
                                     ЛИТЕРАТУРА
1. Бугрименко Е.А., Цукерман Г.А. «Чтение без принуждения», М., 1993

Л.А. Горбушина “Выразительное чтение и рассказывание” Москва. Просвещение 1975 г.

2. Гвоздарев Ю.А. “Язык есть исповедь народа” Москва. Просвещение 1990 

3. Зайцев В.Н. Резервы обучения чтению. М., 1991 /с.12-13/

4. Костиневич С.А. «Интерактивные методы работы на уроках литературного чтения в начальной школе», Мозырь, 2006.

5. Костромина С.Н. Как преодолеть трудности в обучении чтению  /Костромина С.Н., Нагаева М. 1999/

6. Ли Кларк “Изучаем скорочтение” 1993 г. 

7. Львов М.Р., Рамзаева Т.Г., Светловская Н.Н. Методика обучения русскому языку в начальных классах. М., 1987.

8. Неборская Т.А. Учимся читать вслух и молча. Мозырь, 2006.

9. Работа с родителями /Под ред. Осипова М.П., Бутрим Г.А., Мн., 2003./

10. Сидорова Л.А. «Психологический и методические особенности обучения учащихся заучиванию наизусть стихотворных произведений /«Начальная школа»,М.,  1989, с. 21-25/

11. Сухомлинский В.А. Моя прекрасная вера /«Юность», 1968, № 9/

12. Сухомлинский В.А. Сердце отдаю детям, Мн., 1982, с. 199


Сайт «Школа АБВ»


� HYPERLINK "www.shkola-abv.ru" ��www.shkola-abv.ru�








PAGE  
9

